

Памяти Дианы Дмитриевны Орловской

In Memory of Diana D. Orlovskaya



17 октября 2020 г. ушла из жизни Диана Дмитриевна Орловская, доктор медицинских наук, профессор, главный научный сотрудник лаборатории клинической нейроморфологии НЦПЗ, заместитель главного редактора «Журнала неврологии и психиатрии имени С.С. Корсакова».

Диана Дмитриевна окончила Второй государственный медицинский институт им. Н.И. Пирогова и поступила в клиническую ординатуру на кафедру психиатрии того же института. Вся дальнейшая профессиональная и научная деятельность Д.Д. Орловской была связана с ее работой в области психиатрии в Институте психиатрии Минздрава СССР (в дальнейшем Институт психиатрии АМН СССР и ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» РАН). Она была младшим научным сотрудником, ученым секретарем института, старшим научным сотрудником лаборатории патофизиологии. В 1971 г. Д.Д. Орловская стала руководителем лаборатории клинической нейроморфологии, в которой в течение 23 лет проводила научную работу в области

экспериментальной нейробиологии, в 1972 г. получила научное звание профессора. С 1995 по 2005 г. работала в должности заместителя директора Научного центра психического здоровья по научной работе. С 2005 г. была главным научным сотрудником лаборатории клинической нейроморфологии. Широкую известность получили работы Д.Д. Орловской и ее сотрудников по изучению ультраструктуры мозга плодов, развивающихся в организме больных шизофренией матерей, синапсоархитектонике и цитохимии дофаминергической системы мозга, особенностям строения желудочковых поверхностей мозга и амилоидозу при болезни Альцгеймера и ультраструктурной морфометрии клеточных элементов при шизофрении. На основе этих исследований были созданы многолетние международные научные программы по биологии шизофрении. Результаты научной деятельности Д.Д. Орловской опубликованы в 185 статьях в отечественных и зарубежных журналах. Д.Д. Орловская — соавтор и научный редактор двух изданий «Руководства по психиатрии» и 7 монографий, в том числе 4 зарубежных. Она подготовила 3 докторов наук и 10 кандидатов наук. В период работы заместителем директора НЦПЗ РАМН в большой мере проявились ее научно-организаторские способности, когда ей удалось осуществить научное взаимодействие разных лабораторий с клиническими отделами центра. Д.Д. Орловская внесла большой вклад в создание и организацию НИИ психического здоровья в Томске, особенно лаборатории нейроморфологии, которой она фактически руководила в течение нескольких лет, подготовив там 4 кандидатов наук. При ее непосредственном участии был создан Музей истории НЦПЗ.

Много времени и внимания Д.Д. Орловская уделяла редакционной работе. С 70-х годов прошлого века она была членом редколлегии, ответственным секретарем, а с 2008 г. — заместителем главного редактора «Журнала неврологии и психиатрии имени С.С. Корсакова». Д.Д. Орловская входила в состав редакционных коллегий журнала «Психиатрия» и журнала РАН «Общественные науки за рубежом» по разделу «Наукосвещение», была научным редактором целого ряда монографий, выпущенных издательством «Медицина». Она постоянно проводила большую повседневную работу с авторами, оказывая им необходимую редакторскую

помощь в подготовке научных публикаций. Ее профессиональная деятельность была отмечена орденом «Знак почета» и медалями.

Диана Дмитриевна была безгранично предана работе в нашем центре и в редакции «Журнала неврологии и психиатрии имени С.С. Корсакова». Ей помогли в жизни ее талант научного сотрудника и редактора.

Каждый сотрудник нашего центра, общаясь с Дианой Дмитриевной, был благодарен ей за обсуждение и помощь в подготовке публикаций, где она проявля-

ла высокую требовательность и доброжелательность. Она всегда выступала за сохранение научных традиций центра, сохраняла верность и преданность своим учителям. Диана Дмитриевна прошла долгий профессиональный путь, до последних дней не прекращала работу. Она была оптимистом и строила планы на будущее.

Диана Дмитриевна навсегда останется в нашей памяти как яркая и уникальная личность, прекрасный, талантливый, всесторонне образованный, интеллигентный человек. Пусть земля ей будет пухом.